广州软件学院创新创业
实践成果认定为毕业论文（设计）实施办法

为鼓励学生参加各级各类学科竞赛、专业竞赛活动及其它创新创业实践活动，培养学生的创新意识、协作精神和解决实际问题的综合能力，为拓展毕业论文（设计）形式，规范毕业论文（设计）工作程序，根据《广州软件学院本科生毕业论文（设计）工作管理办法》的相关规定，特制定本办法。
一、创新创业实践成果认定范围及要求
（一）学科、专业竞赛
获得市级及以上与学生学科、专业相关的竞赛项目的获奖作品，包括论文、研究报告、策划方案、软件作品、电子作品、设计图纸作品、艺术作品等，可申请认定为毕业论文（设计），试题竞赛类不能申请认定。获奖等级按照《广州软件学院可认定为毕业论文（设计）的学科竞赛认定管理办法》执行。获得市级一等奖及省级、国家级奖励的，成绩拟记为优秀；获得市级二、三等奖奖励的，成绩拟记为良好。
（二）知识产权成果
（1）学生为第一申请人并以本人或学校为第一专利权人的发明专利和实用新型专利，可申请认定为毕业论文（设计），成绩拟记为优秀。
（2）学生为第一申请人并以本人或学校为第一专利权人的与专业相关的外观设计专利（仅适用艺术类相关专业学生），可申请认定为毕业论文（设计），成绩拟记为良好。
（3）学生独立完成的计算机程序作品并申请的软件著作权，可申请认定为毕业论文（设计），成绩拟记为良好。
（三）学术论文或学术作品
学生为第一作者并以学校作为第一单位在学校认定的三类及以上刊物中公开发表与专业相关的学术论文或学术作品，可申请认定为毕业论文（设计），成绩拟记为优秀。
（四）其他创新实践成果
（1）获省级、国家级立项的大学生创新实践项目、广东省科技创新战略专项资金项目（“攀登计划”专项），经结题验收后，学生为第一作者的成果（论文、研究报告或作品），可以申请认定为毕业论文（设计）。成果达到上述认定要求的，成绩按上述认定要求执行；成果达不到上述认定要求的，成绩拟记为良好。
[bookmark: _GoBack]（2）参与通过学校立项的横向外包项目，并完成任务者，经项目指导教师证明，均可申请免做毕业论文（设计）。其中，参加接包任务金额5万元及5万元以上者，成绩拟记为优秀；参加接包任务金额5万元以下者，成绩拟记为良好。
二、认定程序
（一）符合认定要求的学生必需在规定的时间内向学校教务处提交获奖证书或成果证明。提交时间为每年10月底之前，毕业班学生如果在次年3月份之前获得上述获奖证书或成果证明，也可在次年3月上旬向教务处提交相关材料。
（二）教务处在接到学生申请材料后，于11月上旬组织专家对学生创新创业实践成果等级进行认定，并将最终结果予以公布。对于次年3月上旬提交申请材料的，教务处将另组织专家进行认定。
（三）教务处批准认定结果后并发布认定为毕业论文（设计）的学生名单及等级。
（四）被批准认定为毕业论文（设计）学生的毕业论文（设计）后续工作由教学系组织实施。
（1）原则上由原来的作品指导教师继续作为毕业论文（设计）环节的指导教师。如果作品指导教师不能作为毕业论文（设计）环节的指导教师，由学生自愿选择指导教师或由系主任安排其他教师担任。
（2）认定作品以学生自拟选题的形式，由毕业论文（设计）指导教师上报系审核。小组多个成员不能共用一个选题，须有区分。
（3）学生应完整地完成毕业论文（设计）相关材料，包括《毕业论文开题报告》或《毕业设计任务书》、毕业论文或设计说明书等。
三、成绩评定
（一）指导教师依据学校拟评定成绩等级（优秀或良好）及学生被批准后完成后期毕业论文（设计）材料质量进行成绩评定，可在拟评定成绩等级（优秀或良好）的基础上视情况进行减分。情节严重的，指导老师和教学系应及时提醒及教育，教育无效，由教学系报学校教务处审批同意后，可取消认定资格处理，所产生的后果由学生本人承担。
（二）成绩评定时间与其他毕业论文（设计）的学生一致。
本办法自公布之日起执行，由教务处负责解释。
